Materiaty pomocnicze do ¢éwiczen z Podstaw Robotyki, Politechnika tédzka, Instytut Automatyki,
autorzy: mgr inz. Artur Gmerek, mgr inz. Damian Pakulski

Podstawy Robotyki - ¢wiczenia, Zajecia nr 4
Temat: Reprezentacja macierzy typu os$-kat i przeksztatcenie jednorodne

Jezeli macierz obrotu powstata wskutek obrotu kartezjanskiego prawoskretnego uktadu
wspdtrzednych wokét wektora v = [v, v, v,]T o kat @, to wektor ten i kat obrotu mozna wyznaczy¢

z macierzy obrotu korzystajac z nastepujgcych zwigzkdw:

Tr(R) -1 i1 +ryy+ry;—1
0 =arccos| ————— | = arcos( )
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1 [7"32 - 7"23]
V= 13 — 7131
2sinf Y1 — T1
Zadanie 1: Dana jest macierz obrotu R = [... ... ...} wee s ve} wov oe .o |, podacé wektor i kgt wokot ktérego

zostat obrdcony kartezjanski prawoskretny uktad wspétrzednych

Przeksztatcenie jednorodne

0. _ 0 0p 1
ra= Po1+ Ry 1y

[OTA] — [0R1 01’0,1] [ 1TA]
1 0 1 1

Macierz jednorodna ma postac:

a[5

Odwrotnosé macierzy jednorodnej:
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Zadanie 1: Sprawdzi¢ czy podane macierze moga by¢ macierzami jednorodnymi wigzgcymi dwa
uktady wspoétrzednych w notacji Denavita-Hartenberga

Zadanie2. Wyznaczy¢ odwrotnosé nastepujacych macierzy jednorodnych wigzgcych dwa uktady w

notacji D-H.
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Zadanie 2: Kartezjaniski uktad wspétrzednych zostat obrécony wokét wektora vy = [... .......]7 o kat
...  jednoczes$nie przesuniety o wektor [... .......]T. Nastepnie tak przeksztatcony ukfad
wspotrzednych zostat przesuniety o wektor [... .......]T i obrécony wokét wektora v, = [..........]T o

kat ..... Wyznaczyé macierz jednorodng opisanych przeksztatcen.

Praca domowa (podana na zajeciach):
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